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Malerfagets  
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2. halvår 2020 
 

 

 

 

Resume  

 

Et rimeligt 1. halvår 2020 men afdæmpede forventninger til 2. halvår (side 2) 

Malerfaget har overordnet set ikke haft et dårligt 1. halvår 2020. Faktisk har udviklingen i 

omsætningen været en anelse bedre end forventet i starten af 2020. Til gengæld er forventningerne 

til 2. halvår 2020 ikke imponerende i forhold til den normale udvikling i et 2. halvår. Kun netto 3% 

forventer en stigende omsætning i 2. halvår 2020. 

 

Avancen under pres (side 3)  

Virksomhedernes avance har været under pres i 1. halvår 2020. Bruttoavancen er kun steget hos 

netto 4% af virksomhederne, hvilket er et brud på det sidste års stigende tendens. Man har med 

andre ord skullet kæmpe mere for opgaverne.  

 

Ledigheden tog et ordentligt hop i april (side 4) 

Ledigheden tog et voldsomt spring i april, hvor den ellers normalt vil falde på grund af sæson. 

Siden har ledigheden været kraftigt faldende uden dog at nå ned på tidligere års niveau. 

 

Corona har ikke ændret sygefraværet (side 5) 

Medlemmerne har overordnet set ikke har oplevet nogen ændring i sygefraværet som følge af 

coronaudbruddet.   

 

De fleste kunder betaler fremsendte regninger (side 7) 

Men der er dog 11% af medlemmerne, der oplever at 5-10% af kunderne ikke betaler fremsendte 

regninger trods rykkere  

 

 

Undersøgelsens tilrettelæggelse 

 

Hvert halve år i juni og januar måned udsendes spørgeskemaer til Danske Malermestres 

medlemmer. I disse spørgeskemaer bedes det enkelte medlem tage stilling til, dels hvorledes 

udviklingen har været i det forløbne halvår i forhold til samme halvår forrige år, og dels hvorledes 

den forventede udvikling vil være i det kommende halvår i forhold til samme halvår forrige år.  

 

Virksomhedernes besvarelser vægtes generelt med beskæftigelsen i de enkelte virksomheder. I 

undersøgelsen har medvirket 142 virksomheder med en samlet beskæftigelse på 1.681 

personer, svarende til ca. 20 % af det samlede bygningsmalerfag. Undersøgelsen er gennemført i 

uge 27-28, 2020. 
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1. Den økonomiske udvikling i malerfaget 

 

Ser man på virksomhedernes tilbagemeldinger vedrørende omsætning og beskæftigelse, har 

malerfaget overordnet set ikke haft et dårligt 1. halvår 2020. Faktisk har udviklingen i omsætningen 

været en anelse bedre end forventet i starten af 2020, hvor netto 10% forventede fremgang i 

omsætningen. 

 

Til gengæld er forventningerne til 2. halvår 2020 ikke imponerende i forhold til den normale 

udvikling i et 2. halvår. Kun netto 3% forventer en stigende omsætning i 2. halvår 2020. Der er en 

lille overvægt af mindre virksomheder, der har positive forventninger, hvilket ses af, at det 

uvægtede nettotal er 8% og dermed højere end det uvægtede tal. 

 

Tabel 1: 

Udvikling i omsætning i forhold      

til samme periode forrige år 

2. halvår 

2020 

1. halvår 

2020 

2. halvår 

2019 

1. halvår 

2019 

Omsætning stiger  25 % (29 %) 36 % (34 %) 37 % (38 %) 44 % (36 %) 

Omsætning falder 22 % (21 %) 23 % (24 %) 15 % (18 %) 25 % (23 %) 

Omsætning uændret 53 % (50 %) 41 % (42 %) 48 % (45 %) 31 % (41 %) 

Netto fremgang 3 % (8 %) 13 % (9 %) 22 % (20 %) 19 % (14 %) 

Note: Tallene er vægtede med virksomhedernes beskæftigelse. Tallene i parentes er uvægtede.  

 

Beskæftigelsesudviklingen har heller ikke været så ringe endda i 1. halvår 2020. Netto 12% af 

virksomhederne har haft en stigende beskæftigelse, hvilket dog er en anelse mindre end forventet. 

Udviklingen har dog ikke været helt så positiv i de mindre virksomheder, hvilket fremgår af, at det 

uvægtede nettotal er en del lavere (1%).  

 

Forventningerne til 2. halvår er ligeledes noget mere afdæmpede, hvor netto 6% af virksomhederne 

forventer en fremgang i beskæftigelsen. 

  

Tabel 2: 

Udvikling i beskæftigelse i forhold      

til samme periode forrige år  

2. halvår  

2020 

1. halvår  

2020 

2. halvår  

2019 

1. halvår  

2019 

Beskæftigelse stiger 19 % (18 %) 31 % (24 %) 38 % (28 %) 47 % (31 %) 

Beskæftigelse falder 13 % (14 %) 19 % (23 %) 15 % (17 %) 17 % (22 %) 

Beskæftigelse uændret          68 % (67 %) 49 % (54 %) 47 % (55 %) 36 % (47 %) 

Netto fremgang 6 % (4 %) 12 % (1 %) 23 % (11 %) 29 % (9 %) 

Note: Tallene er vægtede med virksomhedernes beskæftigelse. Tallene i parentes er uvægtede.  

 

Udviklingen i ordrebeholdningen tegner imidlertid et noget mere positivt billede. Ved udgangen af 

1. halvår 2020 havde netto 21% af virksomhederne en større ordrebeholdning end på samme 

tidspunkt sidste år. Det er ganske pænt set i historisk perspektiv og det kan meget vel tænkes, at 

medlemmerne undervurderer udviklingen i 2. halvår 2020, måske fordi en del opgaver er blevet 

forsinket eller udskudt i 1. halvår.  
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Tabel 3: 

Udvikling i ordrebeholdning i forhold    

til samme periode forrige år  

1. halvår  

2020 

2. halvår  

2019 

1. halvår  

2019 

2. halvår  

2018 

Ordrebeholdning steget  34 %  39 %  50 %  34 %  

Ordrebeholdning faldet  13 %  21 %  6 %  22 %  

Ordrebeholdning uændret 53 %  39 %  44 %  44 %  

Netto fremgang 21 % 18 % 44 % 12 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

 

Når man ser på udviklingen inden for de forskellige kundegrupper tegner der sig et ret markant 

billede. Der har været vækst hos private kunder og indenfor kommune/stat og institutioner, mens 

efterspørgslen indenfor erhvervslivet har været faldende. Det harmonerer glimrende med, at mange 

kommuner har valgt at fremskynde opgaver i lyset af coronakrisen, mens mange virksomheder har 

reageret ved at holde igen på investeringerne. Vi havde forventet, at private husstande ville have 

reageret på krisen ved at holde på pengene, men det er tilsyneladende ikke sket.  

 

Tabel 4:  

Nettofremgang i omsætning i forhold      

til samme periode forrige år  

1. halvår  

2020 

2. halvår  

2019 

1. halvår  

2019 

2. halvår  

2018 

Private husstande        22 % 16 % 19 % 12 % 

Boligselskaber         0 % 14 % 13 % 8 % 

Kontorer          - 9 % 21 %  - 6 % 12 % 

Fabrikker          - 15 % 5 % 9 % - 5 % 

Kommune/stat   14 % 3 % 10 % 3 % 

Institutioner/skoler   15 % - 2 % - 5 % - 5 % 

Andet  - 6 % 15 % 24 % 17 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  

 

Endelig kan man til gengæld se, at virksomhedernes avance har været under pres i 1. halvår 2020. 

Bruttoavancen er kun steget hos netto 4% af virksomhederne (vægtet), hvilket er et brud på det 

sidste års stigende tendens. Man har med andre ord skullet kæmpe mere for opgaverne.  

 

Tabel 5: 

Udvikling i bruttoavance 1. halvår 

2020 

2. halvår 

2019 

1. halvår 

2019 

2. halvår 

2018 

Bruttoavance steget 25 % 45 % 41 % 21 % 

Bruttoavance faldet 21 % 22 % 19 % 26 % 

Bruttoavance uændret                           55 % 33 % 39 % 53 % 

Netto fremgang 4 % 23 % 22 % -5 % 

Note: Tallene er vægtet med virksomhedernes beskæftigelse.  
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2. Ledigheden 

 

Malerfagets ledighed lå i starten af 2020 på niveau med 2019 og 2018. Men det er åbenlyst at 

coronakrisen har haft sin effekt. Ledigheden stiger en anelse i marts måned 2020 og tager et 

voldsomt spring i april, hvor den ellers normalt vil falde på grund af sæson. Siden har ledigheden 

været kraftigt faldende uden dog at nå ned på tidligere års niveau. Vi forventer, at ledigheden i 2020 

som helhed kommer til at ligge ca. 1,5-2 procentpoint over ledigheden i 2019.  

 

 
Kilde: Byggefagenes Arbejdsløshedskasse 
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3. Sygefravær 

 

Coronakrisen har sat øget fokus på hygiejne. Vi er blevet informeret om at vaske hænder, holde 

afstand og blive hjemme, hvis vi føler os syge. 

 

Det øgede fokus og anbefalingerne kan virke to veje. Anbefalingen om at blive hjemme fra arbejde 

ved sygdomstegn vil isoleret set øge sygefraværet, men kan også have den effekt, at syge 

medarbejdere ikke smitter andre, raske medarbejdere. Og det øgede fokus på hygiejne bør alt andet 

lige føre til mindre sygdom. Sundhedsmyndighederne har således meldt om, at tilfældene af 

almindelig influenza er faldet kraftigt under coronakrisen. Og fra daginstitutioner har der været 

meldinger fremme om, at børnene var mindre syge pga. det øgede fokus.  

 

Spørgsmålet er hvorledes Danske Malermestres medlemmer oplever situationen. Svaret er at 

medlemmerne ikke har oplevet nogen ændring i sygefraværet. De fleste har oplevet et uændret 

sygefravær og enkelte har oplevet, at det enten er steget eller faldet, men gennemsnitligt set er 

fraværet uændret.  

 

Spørgsmål 3.1: Har du oplevet et ændret sygefravær i din virksomhed i forbindelse med 

dette? (besvares kun, hvis du har ansatte). 

 

Sygefraværet i virksomheden er  

 

Sæt kryds (antal besvarelser) 

Steget meget 

 

3 (2%) 

Steget lidt 

 

15 (11%) 

Uændret 

 

87 (65%) 

Faldet lidt 

 

15 (11%) 

Faldet meget 

 

8 (6%) 

Ved ikke 

 

6 (4%) 

I alt  

 

134 
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Virksomhederne er blevet spurgt, om de har truffet en række foranstaltninger i forbindelse med 

coronakrisen. Besvarelserne viser, at der er stor fokus på de almindelige råd fra myndighederne, 

dvs. god håndhygiejne, holde afstand og blive hjemme, hvis man føler sig syg. Der er også en del, 

der har iværksat mere omfattende foranstaltninger som f.eks. ekstra rengøring af lokaler, biler og 

værktøj. Endelig har hver tredje advaret ansatte mod at tage til lande, der ikke anses for sikre ifølge 

myndighederne.  

Spørgsmål 3.2: Har du truffet nogle særlige foranstaltninger i virksomheden i anledning af 

corona? 

Sæt kryds Ja Nej Ikke 

relevant 

Antal 

besvarelser 

Indkøbt håndsprit til virksomheden  

  

86 %   11 %   4 % 133  

Instrueret personale i at blive hjemme, hvis 

de føler sig syge  

74 %   14 %   12 %  130  

Instrueret personale i at holde afstand på 

arbejdspladsen  

83 %  8 %   9 %   130  

Iværksat ekstra rengøring af 

virksomhedens lokaler  

42 %   35 %  

  

23 %   130  

Iværksat ekstra rengøring af værktøj, der 

deles  

30 %   37 %   33 %   130  

Iværksat ekstra rengøring af biler, der 

deles  

30 %  27 %  42 %  128  

Advaret personale om at de kan blive sendt 

hjem uden løn, hvis de tager til lande, der 

ikke er "sikre"  

35 %   36 %  29 %   130  
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4. Manglende betalinger 

I denne konjunkturundersøgelse har vi desuden undersøgt, hvor stort et problem medlemmerne har 

med kunder, der undlader at betale fremsendte fakturaer trods rykkere. Heldigvis oplever langt de 

fleste af medlemmerne, at det sker i under 5% af tilfældene, men 11% oplever det dog i 5-10% af 

tilfældene, hvilket må siges at være ganske meget.  

Spørgsmål 4.1: Hvor ofte oplever du, at kunder trods rykkere ikke betaler fremsendte 

regninger? 

Sæt kryds 

  

Andel  Antal besvarelser 

0-5 % af regningerne  

  

89 %  117 

5-10 % af regningerne  

  

11 %   14 

10-20 % af regningerne  1 %  

  

1 

Mere end 20 % af regningerne  0 %  

  

0 

I alt 

  

100 % 132 

 

 

Medlemmerne er blevet bedt om at angive, hvor problemet er størst; hos private kunder eller 

virksomhedskunder. Rent praktisk har medlemmerne skullet angive deres svar ved at placere sig på 

en linje fra 0-100, hvor 0 angiver at problemet udelukkende er hos private kunder og 100 at 

problemet udelukkende er hos virksomhedskunder. Resultatet ses nedenfor. 

 

Det fremgår nedenfor, at det er en overvægt af medlemmer, der mener, at problemet er størst hos 

private kunder (svarende til 40%), men der er også en del medlemmer, der angiver, at problemet er 

størst hos virksomhedskunder (26%). Et antal svarende til 34% mener, at problemet er nogenlunde 

lige stort for begge kundetyper. (Figuren angiver antal svar i de angivne intervaller)  
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Spørgsmål 4.2: Er problemet størst hos private kunder eller virksomhedskunder? (109 

besvarelser) 

 

 Mest private ---------------------------------------------- Mest virksomheder 

 

Det er lidt overraskende, at de færreste kunder bruger tid på at komme med en forklaring på, 

hvorfor de undlader at betale regningen. Hele 93% af medlemmerne siger, at de sjældent eller 

meget sjældent oplever, at kunderne begrunder den manglende betaling enten med utilfredshed med 

regningens størrelse eller arbejdets kvalitet. Grunden kan være, at den manglende betaling skyldes 

andre årsager som f.eks. manglende betalingsevne, bevidst forhaling og lignende.   

Spørgsmål 4.3: Hvor ofte begrunder kunden sin manglende betaling med utilfredshed med 

regningens størrelse eller arbejdets kvalitet? 

Meget ofte Ofte Jævnligt Sjældent Meget 

sjældent 

Svar i alt 

2% 4% 2% 28% 65% 127 

 

De færreste medlemmer vælger at opgive eller reducere deres krav. Men det er også ganske få, der 

vælger at sende kravet videre til inkasso eller advokat. I stedet rykker man selv kunderne yderligere 

eller afventer betalingen. 
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Spørgsmål 4.4: Hvor ofte ender det med at du må ty til en af 

nedenstående løsninger? 

 Meget 

ofte 

Ofte Jævnligt Sjældent Meget 

sjældent 

Svar i alt 

Jeg reducerer mit krav 

 

1% 1% 3% 13% 83% 119 

Jeg opgiver kravet helt 

 

1% 0% 1% 8% 91% 118 

Jeg rykker kunden 

adskillige gange 

11% 10% 13% 28% 38% 124 

Jeg sender kravet til 

inkasso 

3% 3% 3% 16% 75% 120 

Jeg kontakter en 

advokat 

3% 3% 1% 14% 80% 118 

 

Endelig mener de fleste af medlemmerne, at de har godt styr på reglerne vedrørende 

rykkerskrivelser, se nedenfor. 

Spørgsmål 4.5: Er du sikker på at teksten på din faktura og rykkerskrivelser er formuleret i 

henhold til gældende regler? (132 besvarelser)  

Ja: 79% Nej: 8% Ved ikke: 14% 

 

 

Danske Malermestre, 4. august 2020  


